

牢记嘱托 以实干担当推动机关党建高质量发展

——昭通市直机关深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神侧记

通讯员 瞿小英

今年3月19日至20日,习近平总书记考察云南,殷殷嘱托,催人奋进。连日来,昭通市直机关各级党组织把学习宣传贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神的实质和丰富内涵,并学习好、宣传好、贯彻好,切实推动习近平总书记重要讲话精神入脑入心、落地生根、见行见效。

深学细悟 牢记嘱托

习近平总书记考察云南重要讲话为云南现代化建设和昭通高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循,是做好一切工作的总遵循、总指引。市直机关充分依托党组(党委)理论学习中心组、干部教育培训、党支部“三会一课”、青年理论学习小组等有效载体,迅速掀起学习宣传贯彻习近平总书记考察云南重要讲话重要指示精神的热潮。

市委办公室要求全体干部职工充分认识习近平总书记考察云南的重要意义,深刻领会习近平总书记考察云南重要讲话重要指示精神的丰富内涵,结合工作实际,对标对表,弘扬自我革命精神,不断完善、提升自己,切实履职尽责,推动“三服务”工作提质增效。

市纪委监委要求全市各级纪检监察机关把学习宣传贯彻习近平总书记考察云南重要讲话重要指示精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务,坚持用习近平总书记重要讲话精神统一思想、统一意志、统一行动,筑牢对党绝对忠诚的思想根基。

市委组织部要求全市组织系统要深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话重要指示精神,准确把握习近平总书记重要讲话精神的实质和丰富内涵,并学习好、宣传好、贯彻好,切实推动习近平总书记重要讲话精神入脑入心、落地生根、见行见效。

市委市直机关工委把学习宣传贯彻习近平总书记考察云南重要讲话重要指示精神作为当前的首要政治任务,切实提高政治站位,推动学习贯彻走深走实;围绕中心大局,推动贯彻落实见行见效,结合职能职责,推动机关党建提质增效。把学习宣传贯彻习近平总书记考察云南重要讲话重要指示精神与“7·29”重要指示精神相结合,坚持“四个带头”,当好“三个表率”,建设模范机关,以高质量机关党建促进高质量发展。

市委老干部局建立“线上线下”双轨学习机制,制定“离退休干部党支部学习活动提示单”,重点学习习近平总书记考察云南重要讲话重要指示精神;依托“乌蒙银发课堂”“昭通老干部工作”微信公众号等平台开展专题学习,覆盖全市158个离退休干部党支部。

市人大常委会机关采取有效形式推动学习往深里走、往实里走、往心里走,切实把思想和行动统一到习近平总书记考察云南重要讲话重要指示精神上来;守正创新做好地方立法、监督、代表等工作,以高质量人大工作赋能高质量发展,助力谱写好中国式现代化昭通篇章,以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。

市政府办公室在牢记习近平总书记殷殷嘱托中坚定政治方向,在细照笃行中筑牢核心意识,在深学细悟中夯实思想根基,在知行合一中校准政治坐标;深刻认识习近平总书记考察云南的重大意义以及昭通在全省“三个定位”建设中的重大责任,始终沿着习近平总书记对新时代办公厅(室)工作指引的方向前进;积极融入国家和全省发展战略,全面提高“三服务”工作能力

水平,更好地服务全市高质量发展。

市信访系统将学习习近平总书记重要讲话精神作为党组会、党组理论学习中心组、“三会一课”等重点学习内容,引导信访干部深刻领会习近平总书记重要讲话精神,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。

市政协机关以“两个革命”推动作风转变,强化政治引领,严格落实“第一议题”制度,把学习成果转化为推动工作的实际行动;持续深化“院坝协商”实践,组织政协委员深入一线察民情、解民忧,以务实举措践行“人民政协为人民”的初心使命。

市中级人民法院要求全体法官干警原原本本学、联系实际学、领悟要义学,切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来;充分发挥审判执行职能作用,强化担当作为,扎实推动习近平总书记考察云南重要讲话重要指示精神落实到昭通法院审判执行工作的全过程、各方面。

市委党校深入学习研讨,系统把握习近平总书记考察云南重要讲话精神的丰富内涵、核心要义和实践要求;结合习近平新时代中国特色社会主义思想在昭通的生动实践,在专题开发标准上、行动上、进度上做到市、县两级党校“齐步走”,不断提升全市党校系统理论研究、教育教学能力水平。

凝聚共识 增强信心

市直机关各级党组织持续深化“一带、两争、三当”“百个支部沉一线、千件实事到基层、万名干部大走访”“我为群众办实事”活动,广泛凝聚共识,坚定信心,把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神转化为推动机关党建工作高质量发展的强大动力。

市公安局以群众满意度为标尺,用“换位思考”破解服务难题,在“市民之家”政务服务中心设置政务服务窗口,以“小窗口、大情怀”为宗旨,聚焦群众急难愁盼,将“放管服”改革的春风化作实实在在的民生温度,让每一个走进窗口的群众感受到“安心、舒心、暖心”。

市人社系统在守住人事考试安全底线的基础上,让考生考得“省心、安心、放心、暖心”,打造“考在昭通”考务服务品牌,积极会同相关部门和县(市、区),围绕破解考生参加考试中的实际困难,从考前保障到考后关怀,以暖心举措赢得考生及社会各界的广泛赞誉。

市审计局坚持共建共促,聚焦凝聚共识、汇聚力量、促进和谐、服务发展等重点任务,深入开展民族团结进步创建活动,与乡村振兴挂联村联合开展具有民族特色的群众性交流活动,促进各民族交往交流交融;通过开展志愿服务活动,帮助群众办实事、做好事,不断加强干部职工与各族群众的深厚感情。

市苹果产业发展中心组建苹果产业高质量发展党员先锋服务队,开展“支部沉一线、实事到基层、职工大走访”活动,充分发挥党员的先锋模范作用,带头开展技术推广、品种优选等工作,积极申报专家工作站,组建苹果产业技术辅导员队伍;通过组织开展技能竞赛、田间教学等活动,全面推广昭通苹果种植和管理新技术,不断提升昭通苹果产业的科技含量和整体竞争力。

锚定目标 担当实干

习近平总书记对云南推动产业转型升级、推进高水平对外开放、抓好生态文明建设、持续加强边疆民族地区治理、加强党的建设提出了要求。市直机关各级党组织要对标对表,锚定高质量发展目

标,聚焦年度重点工作任务,充分发挥组织优势、队伍优势、资源优势,推进重点工作和重大项目,以务实担当的作风推动各项工作举措落实落地。

市工信局坚持分片挂钩联系县(市、区)机制,每月派出工作组和联络员分片挂钩服务,领导班子成员会同县(市、区)工信局、园区管委会定期走访企业,深入生产车间一线,全面掌握企业的实际运行情况,为企业开出准确“处方”,积极协调解决企业面临的困难。

市财政局坚持以机关党建为引领,构建了以向上争取、科室协同、市县联动、服务部门为重点的“1+4”综合评价机制,聚力财政收入管理。今年一季度全市一般公共预算收入达34.38亿元,较上年同期增长7.4%,收入增幅位居全省(市)第3位,实现了首季“开门红”。

市林草局狠抓政治建设不放松,以习近平总书记考察云南重要讲话重要指示精神为根本遵循,立足“生态优先、绿色发展”定位,坚持“三绿”并举、“四库”联动,深入推进集体林权改革,全力做强竹产业、做优花椒产业,大力发展林下经济,以科技创新赋能林草发展,助力群众持续增收,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

市人民检察院聚焦主责主业,以“三个善于”引领做实高质效办好每一个案件,强化责任担当意识,增强检察履职能力,持续提升刑事检察、民事检察、行政检察和公益诉讼检察监督质效,推动“四大检察”高质量发展。

市红十字会积极开展“践行抓工作‘三部曲’、争创新业绩”活动,围绕应急救援能力提升、应急救护扩面提质、人道救助提质增效、堡垒先锋联推共进等“八大行动”,切实把思想和行动统一到习近平总书记考察云南重要讲话重要指示精神上来。

从打工仔到农业创业达人

——记袁信富的返乡创业路

通讯员 邓民赞 文/图

近年来,镇雄县经济社会和营商环境都发生了翻天覆地的变化,一批批在外的成功人士在党和政府的号召下,纷纷回到镇雄创业就业,助力镇雄经济社会发展。盐源镇的袁信富就是众多返乡创业的代表之一。

上午9时,阳光明媚,袁信富早已在镇雄县电子商务和物流产业园忙活起来。他走进无人直播带货办公室,查看各平台农特产品的销售情况。“这批小洋芋这几天卖得太好了,订单天天爆满,让群众增收不少。”袁信富说。

年少离家:攒下人生第一桶金

16岁那年,因家境贫寒,袁信富背上行囊,踏上了南下广东的火车。初到工厂,为了多挣点,他每天坚持工作12个小时,一日三餐几乎都是自来水就着一元3个的馒头吃。从普通工人到车间组长,这一干就是两年多。“那时,老家的工资才三四元一天,我第一个月就挣了48元,开心得连觉都睡不着。”袁信富回忆说。

在广州和深圳务工的那些年,袁信富穿梭于各个工厂车间,从最基础的学徒做起,跟着师傅学技术、学经验。虽然日子很艰苦,但他始终坚信,只要肯努力,总会有出头之日。

2000年,袁信富开始涉足酒店用品与厨房设备行业。他四处跑业务,谈生意,逐渐摸清了市场行情。凭借多年的

财富积累,2005年,他回到昆明,创办了昆明名厨酒店用品有限公司;2016年,他又成立了昆明英组酒店用品有限公司。随着生意渐渐步入正轨,袁信富的销售网络覆盖全国各地和南亚、东南亚地区,他也成为了名副其实的企业家。

返乡创业:让土地长出“金疙瘩”

2018年初,一次偶然的机会,袁信富看到镇雄县政府鼓励镇雄人回乡创业的宣传,内心深处的乡土情怀被唤醒。想到儿时乡亲们的淳朴善良,想到那片养育自己的土地,他决定回到镇雄,投身农业。

经过反复考察和请教有关专家,袁信富发现家乡盐源非常适合魔芋生长,且魔芋耐旱、适应性强,经济效益也不错。2018年底,袁信富在盐源镇苍海村开始试种魔芋。2019年,他将魔芋种植范围扩大到盐源镇的5个村,并成立了云南九盛精农农业科技开发有限公司。2020年,袁信富开始筹备魔芋面条加工厂,把家乡的魔芋进行深加工,做成高品质的健康食品。2021年,工厂正式投

产。2022年,公司被评选为昭通市农业产业化重点龙头企业。2023年,公司产值达到了1600余万元。

在袁信富的带领下,如今,公司现有固定员工16人,合作流转土地1500亩,每年投入劳动力4万余人次,每年支付当地群众务工工资400余万元,直接带动当地2337户12666人增收,人均创收7000元,为家乡的经济注入了强劲动力。

“受市场影响,公司2018年和2019年连续两年亏损,但我依然咬牙坚持,如今总算见到曙光了。”袁信富带着些许苦笑地说。

带头致富:让当地干群纷纷点赞

盐源镇杉树坪村是袁信富魔芋种植的核心区域。全村共有738户3008人,采用“党支部+公司+农户”的合作模式,不仅解决了当地群众的就业问题,还增加了村级集体的收入。“袁信富来村里种魔芋,为我们解决了很多难题,更为杉树坪村巩固拓展脱贫成果同乡村振兴有效衔接作出了重要贡献。”杉树坪村党总支书记马跃宽说。

杉树坪村环坡村民小组的陈申群已经在袁信富的公司上班3年了,如今,他的月平均工资有7000元。“感谢袁信富在我们家门口发展产业,以前,我家的两亩地全部用来种玉米,每年只有1000元的收入,如今流转给了公司,不仅有租金收入,还能获得一份稳定的工作,也能照顾家里的老人和小孩。”陈申群感激地说。

杉树坪村的陈文之是脱贫户,家里有8口人,儿子和儿媳长期在外务工,4个孙子在老家上学,因2个患有残疾的孙子就读于镇雄县特殊教育学校,家庭经济负担比较重。如今,68岁的陈文之农闲时总会抽空到魔芋基地参与劳作,每月能挣2500元左右。“真没想到,像我这样年纪的人还能到魔芋基地干活,而且袁信富总是会安排轻松的活给我,让我既能挣到钱,又能照顾家里,真是太好了。”陈文之高兴地说。

当笔者问及回乡创业的感受时,袁信富这样说道:“回乡创业至今,我已先后投入800多万元。虽然农业投入大、回报慢,但每当看到乡亲们在家门口就能

就业,既能赚钱又能照顾家庭,脸上洋溢着幸福的笑容时,我觉得一切付出都是值得的。”

电商助力:乌蒙山货插上“云翅膀”

随着魔芋产业的不断壮大和市场经营模式的转变,袁信富开始尝试直播带货,并成立了镇雄县盛云科技发展有限公司(以下简称“盛云科技”)。盛云科技把直播间设在田间地头,通过手机向观众讲解魔芋种植、加工过程和售卖魔芋面条等深加工产品,年销售额突破200万元。盛云科技还采用独特的“电商+实体”双轮驱动模式,积极对外推广镇雄竹笋、洋芋、云蜜、腊肉等农特产品和文创产品,让更多的人知晓镇雄、了解镇雄、消费镇雄产品,年销售额达1000万元。盛云科技在竞争激烈的市场中脱颖而出,形成了线上线下融合发展的新业态链。

袁信富介绍说:“作为一家专业的MCN服务机构(涵盖抖音、微信视频号、淘宝等平台),盛云科技汇聚了众多才华横溢的创作者,与各平台网红达人建立了合作关系,还引进了由中国科技大学研发的人工智能系统。未来,盛云科技将继续秉持‘创新、融合、共赢’的理念,不断探索新的商业经营模式和技术应用,力争将公司打造成一家具有广泛社会影响力和行业引领力的创新型企业。”



现场指导种植。



展厅。



魔芋面条。



魔芋面条礼盒。